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Aufgabe 1 (2 Punkte)

?A@:BDC�EGFIHDCKJ�HMLONQP%R3JTSVUW@:X:UOR�YZY
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a%E%P~d�C+X:U ga%E%P*C�E�FIHDC:v%bjHDC2C�JjP%R3k�a~�:@�YZY�e+f

Aufgabe 2 (4 Punkte)

��C+UWe�C�E�F�HDC���@:BDX:C�E%P*C ��a%J`P*U ga%L`�:CT��o�C+U�?jR3E%P�� in Einzelschritten
a6E%PpHME�P*C+U�P%a%U`L`N�S�UWHD@:UWHDe gR�eZa%E%P��J`J�@�k+HMR�e�H [ HDe gR�e2d�C�JWe�HMY�Y�e�C�E �AC+HMN*C�E*��@:BDX:C�R3a%J+f��jC�N%Y�C�EKFIHDC�R3E�v�P6R�J`J�P%R3J9rVUWX:C+d6E%HMJ [ @�E���BDHDC�JWJW�:@�Y(�Y�R�@:o�C+U`R�e�HD@�E*C�Emk�a%U�E gR3L`N6J�e�C�EmP%R�U`J�e�C+BDBDd6R�UWC�E���R�N%B�X:C+U`a6E%P*C+e8bjHDU`P�t�����
��_�I�����I�����������+���+zWv�a%E%P�X:C�N*C�EFIHDC [ @�E���@:BDX:C�E%P*C�E�{'HDe�d6UWC+HDe�C�E�R�a6J+f

int
y:w�{�HDeWJ

float
w��Z{�HDeWJ�t¡ ^R3E!e�HMJWJ�C3z

double ¢ y�{�HDeWJ�t¡ ^R3E!e�HMJWJ�C3z
��a%P%C�Y£Y¤a%JWJ5d�C+H
R�BDBDC�EK��R3N*BDC�ETP%C+U8¥8R�e�C�E�e¡¦!o�C+UW�:C�E%E!d6R�U9J�C+HME�f���a%Y£{�C+HMJ�o%HDC+B

7.0f * 6 / 3 - 3.0 −→ 42.0f / 3 - 3.0 −→ 14.0f - 3.0 −→ 11.0 .

R!z
6 / 4 * 2.0f - 3

d�z
2 + 15.0e7f - 3 / 2.0 * 1.0e8

L�z
392593 * 2735.0f - 8192 * 131072 + 1.0

P�z
16 * (0.2f + 262144 - 262144.0)

Tips:

§ F*L`N*UWC+HDd�C�EmFIHDC¨P*HDC¤��R3N*BDC�ETHME���a*��X�R�d�C�E�e�C+HDB�L�z�a%E6P~P�z'd%HME gR�U8N*HME�f
{�C+HMJ�o6HDC+B�©

8388615 = 223 + 7 = (10 . . . 0
︸ ︷︷ ︸
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§
8192 = 213

v
131072 = 217

v
262144 = 218

v
1073741824 = 230

f

Aufgabe 3 (6 Punkte)

F�LON*UWC+HDd�C�EKFIHDC¨C+HMEmSVUW@:X:UOR�YZY
dual.C

v%P6R�J8C+HME*C(¥�C�k+HMY�R�BMk�R3N*B
x
v
1 ª x < 2

v6HME C+HME*C�]�R�UWHMR�d%BDC [ @�Y« ¦!o
double

C+HME*BDHDC�J�e�a%E6P�P*HDC~ ^R3E!e�HMJWJ�C^P*C+U
double

�¡¥8R�U`J�e�C+BDBMa%E%X R3a%J�X:HDd6e+f�{�C+HMJ�o6HDC+B�©�{�C+HArVHME*X�R�d�C
1.25

J�@:BDB_P*HDC���C+HMLON*C�E*�:C+e�e�C
1010 . . . 0

︸ ︷︷ ︸

50−mal

R�a6J�X:C+X:C+d�C�ETbcC+U`P*C�E�f

Abgabe:
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Informatik I: Material aus der Vorlesung

Programm: subtract.C

// Programm: subtract.C

// Teste Subtraktion zweier Fliesskommazahlen

#include <iostream>

int main()

{

// Eingabe

std::cout << "Subtraktions-Test\nminuend =? ";

float minuend;

std::cin >> minuend;

std::cout << "subtrahend =? ";

float subtrahend;

std::cin >> subtrahend;

std::cout << minuend << " - " << subtrahend << " =? ";

float result;

std::cin >> result;

// Berechnung des "korrekten" Ergebnisses

float real_result = minuend - subtrahend;

// Vergleiche beide Ergebnisse und gib

// die Beurteilung aus:

if (result == real_result)

std::cout << "korrekt." << std::endl;

else

std::cout << "Falsch, um "

<< real_result - result

<< " daneben." << std::endl;

return 0;

}

Programm: harmonic.C

// Programm: harmonic.C

// Berechnung der N-ten harmonischen Zahl auf zwei Arten.

#include <iostream>

int main()

{

// Eingabe

std::cout << "Welche harmonische Zahl H_N (1 <= N <= "

<< std::numeric_limits<unsigned int>::max()

<< ") ? ";

unsigned int N;

std::cin >> N;

// Berechnung der harmonischen Zahl beginnend bei 1

float sum1 = 0.0f;

for (unsigned int i = 1; i <= N; ++i)

sum1 += 1.0f / i;

// Berechnung der harmonischen Zahl beginnend bei N

float sum2 = 0.0f;

for (unsigned int i = N; i >= 1; --i)

sum2 += 1.0f / i;

// Ausgabe

std::cout << "Vorwaertssumme = " << sum1 << "\n"

<< "Rueckwaertssumme = " << sum2 << std::endl;

return 0;

}

Programm: one.C

// Programm: one.C

// Berechnet etwas umstaendlich die Zahl eins.

#include <iostream>

int main()

{

// summiere solange, bis der aktuelle Fehler error

// kleiner wird als max_error

// oo

// -- 1

// Da \ ------------- = 1 , bricht die Schleife

// / i * (i + 1)

// --

// i = 1

//

// nach endlich vielen Iterationen ab.

float sum = 0.0f; // Partialsumme

float error; // momentaner Fehler

const float max_error = 0.0001f; // Fehlerschranke

unsigned int i = 1;

do {

sum += 1.0f / (i * (i + 1.0f));

++i;

error = 1.0f - sum;

std::cout << "aktueller Fehler ist " << error

<< std::endl;

} while (error > max_error);

// Ausgabe:

std::cout << "Summe = " << sum << ".\n"

<< "Fehler = " << error << std::endl;

return 0;

}


